

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIII - Número 12.059

Fundado por Don José Estrada

Sábado, 24 de diciembre de 1927

CONFIDENCIAS SENTIMENTALES

## La Balada de Chopín.

Un concierto de piano. ¡Cuántos conciertos de piano! En una larga vida ya y muy atenta en lo posible a escuchar buena música, un concierto de piano casi no debía tener potencia emotiva suficiente para detenernos a pensar una hora después de oído: ni ese recuerdo medio inconsciente que nos hace cantar a solas algunos de los pasajes más conmovedores. Un concierto de piano en la Filarmónica. Wladimir Horowitz. Esta noche se colocó la gente en sitios excepcionales, pues los llenos suelen ser corrientes. Es verdad que Horowitz tocaba con la Orquesta Sinfónica de Bilbao, dirigida por Arbós. Este hombre también es de los que hay que distinguir por la ausencia de adjetivos. Arbós y basta. Arbós y no el ilustre, el prestigioso, el insigne, etc., como se dice ya del más insignificante ciudadano a propósito de la más insignificante actuación. El maestro Arbós. Maestro en el más alto valor de la palabra, porque su sabiduría no sólo vale para dirigir la técnica y el corazón de los otros maestros que le siguen, sino porque enseña a las muchedumbres que le van a ver en lo alto, cómo han de ser los gozos humanos. Maestro de sabiduría tan efectiva que esta noche logró hacer casi sabios también a los discípulos, a puro infundirles la propia inspiración. ¡Oh, qué inmenso valor social el de un maestro en todos los puestos!

Wladimir Horowitz tocaba el piano con alguna otra virtud que no parecía haber tenido ningún otro pianista. A veces, claro es, no depende ello ni de más técnica, ni de más exactitud, ni de más arte siquiera: todos los grandes pianistas tienen maravillosa técnica, seguridad perfecta y supremo arte; por lo cual es muy difícil, incluso para los entendidos, señalar diferencias entre un maestro y otro maestro. La apreciación ha de ser muy fina, y, por lo tanto, un oyente no profesional ni crítico, se encuentra casi siempre delante de la misma emoción. Puede haber una circunstancia sentimental que, en efecto, aumente la emotividad y entonces nos parece que un gran pianista es más conmovedor que otro excelso músico. En este caso, lo cierto es que no depende todo ello de una técnica perfecta, de una seguridad absoluta ni siquiera de un arte magistral, porque ya lo ha dicho un escritor de bien acreditada exquisitez, menos perfecto es más humano. Humano, esta es la primera condición. Imperfecto, pero humano, vital, que un corazón humano lo haya sufrido y lo haya soñado: lo que pudiéramos decir integralmente humano y por lo mismo también imperfectamente realizado como artista. Tal es el hecho de que produce más emoción, por ejemplo, un cantar imperfecto del pueblo que un cantar perfecto de un poeta.

Por nuestra absoluta ignorancia en música y por nuestra carencia de disposición para la crítica, declaramos que todavía somos incapaces de distinguir ciertas superioridades. No decimos, pues, que Horowitz toque mejor que otros insignes pianistas; lo que decimos es que Horowitz tocaba más particularmente para nuestro sentimiento: puede decirse así porque hablamos de estas cosas de arte siempre desde nuestro punto sentimental y no como crítico, puesto que no sabemos el oficio ni queremos fingirlo. Lo que tocaba Horowitz es como si lo pudiéramos tocar nosotros o como si a Horowitz le pasara en su juventud lo mismo que

nos pasó o como si tuviera ya nuestra edad y los mismos recuerdos evocables. Esta emoción intensa, de dolor y de gozo, sencilla y sublime, la hemos recibido más bien que de un pianista perfecto o de un pianista joven, alguna vez, de una de esas mujeres ya con hijos y de pelo gris o de uno de esos hombres envejecidos también, que tocan mal en el silencio de sus casas, una balada de Chopín, una sonata de Beethoven o unos compases que recuerdan de S. Schumann.

Wladimir Horowitz tocó la balada "en la bemol mayor".

Vivíamos en nuestro pueblo a la orilla del río, junto a los árboles y el molino, en una calle sin tránsito, silenciosa más que ninguna en los grandes silencios de las nieves y en los románticos silencios de las noches de julio. Todavía no habíamos hecho más que vivir los veinte años, como quien dice sin salir de la villa, a no ser haber comenzado los viajes comerciales, que, por la pobreza con que se hacían y la preocupación total de acertar en el trabajo, impedían toda otra expansión espiritual. No podíamos ir a teatros ni conciertos, poco corrientes entonces, ni siquiera al café, como ahora van los chicos de la escuela. No teníamos más emoción de arte que el libro que leíamos en el tren y en la diligencia, o el cantar que oíamos en las afueras de las villas los domingos que pasábamos. Todo eso y nuestros sueños, que no era poco, ciertamente. Eramos tres o cuatro amigos en el pueblo. Hacíamos versos. Los Carnavales, los días de difuntos, la Semana Santa, tenían para nuestro grupo juvenil una tal emotividad que nos hacía poetas. Cuando vivíamos en este vivir y ya habíamos pasado unos pocos años más, dispersándose el grupo de amigos, unos con la muerte en tan incipiente juventud, llegó al primer piso de nuestra casa, junto al río, una familia tan modesta como la nuestra. Era la del profesor de piano de la villa. Tenía un hijo y una santa criada, viejecita, que había seguido por el mundo las andanzas de aquellos bohemios. Entonces empezamos a oír debajo de nuestra sala, en las noches del dramático silencio de la nieve o en la maravilla del misterio del paisaje y las estrellas, unas músicas que entendía muy bien nuestro corazón y que afinaban nuestros gozos y nuestros sufrimientos. Todas las noches sonaban en la misma soledad de la calle y la casa los mismos largos, pertinaces y sentimentales estudios. Alguna vez se oía una tentativa que fracasaba y hacía levantar del piano al joven aprendiz. Se le oía pasear un poco, como en desaliento, y se le volvía en seguida a escuchar el heroico trabajo de los estudios.

Nos habíamos ausentado para hacer uno de nuestros viajes, que duró tres o cuatro meses, y una noche, cuando el oído se extrañó de la parada de las aguas desbordantes y del rumor sordo del molino, apareció la música en aquel reino fantástico del silencio. Era nada menos que la balada "en la bemol mayor", nunca oída por mí ni cosa parecida.

Entre la sorpresa estética, el fácil enternecimiento de nuestro corazón ante el amor y el mundo y la expresión virginal del sentimiento de aquel adolescente poeta del piano, quedamos para siempre como encantados en otro mundo, el de las ilusiones y los recuerdos...

R. SANCHEZ DIAZ



El virtuoso sacerdote don Basilio Mancho, víctima del accidente automovilístico ocurrido ayer en esta ciudad.

LAS CUESTIONES DE CULMINANTE ACTUALIDAD

## EL MARTES LLEGARÁ A ESTA CAPITAL EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El presidente de la U. P. presenta su dimisión al Gobierno.—También el gobernador civil pone a disposición del Gobierno su cargo. Dimite la Diputación provincial en pleno, y don José María Cremades la acepta.—El ministro de la Gobernación, acompañado de una numerosa caravana automovilista, se trasladará a Valdeceilla. Una nota oficiosa del presidente de la Diputación.—Una carta del alcalde de Medio Cudeyo a todos los alcaldes de la provincia.

**IMPORTANTES MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR CIVIL**  
El gobernador civil, don José María Cremades, recibió ayer, a la hora acostumbrada, a los representantes de los periódicos locales.

—Es cierto—preguntó un compañero una vez cruzados los saludos de rigor—que han tomado un nuevo giro las cuestiones de política local que estaban desde hace algunos días planteadas?

—Sí—respondió amablemente el gobernador civil—. El jefe provincial de la Unión Patriótica, don José Santos, ha elevado, por mi conducto, su dimisión al Gobierno, a disposición del cual he puesto al propio tiempo mi cargo, a fin de que el pleito actualmente en gestación, en esta provincia, pueda resolverse sin ninguna dificultad.

—Puede usted—preguntó otro periodista—confirmarnos la próxima llegada a esta ciudad del ministro de la Gobernación?

—No hay inconveniente. El próximo martes llegará el señor Martínez Anido a Santander. El ministro de la Gobernación, después de pasar unas horas en esta ciudad, se trasladará a "La Cabaña".

—Se habla de una caravana automovilista que acompañará al ministro. ¿Ese propósito existe—añadió la primera autoridad civil—. Le acompañará una numerosa caravana automovilista, con personalidades de esta capital, afectas al Gobierno y al marqués de Valdeceilla, que, de esta manera, quieren patentizar su adhesión y su simpatía.

—¿La llegada del ministro de la Gobernación—volvió a preguntar el periodista—dará motivo para la organización de algún acto público?

—Sí—contestó don José María Cremades—. En el Municipio, a las tres y media de la tarde, de ese mismo día, se verificará una recepción popular, en la que el ministro de la Gobernación saludará a los elementos más significativos de la provincia, así como a las representaciones y cuantos quieran desfilarse de la capital.

—¿Es cierto que ha dimitido la Diputación provincial?

—También ha dimitido. Precisamente ya se me han anunciado las dimisiones incluso de los diputados que no lo habían hecho.

—¿Y estas dimisiones serán admitidas?

—Desde luego, si bien los diputados actuales continuarán en sus puestos hasta la designación de los sustitutos.

**UNA NOTA DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION**  
El presidente de la Diputación provincial entregó anoche a los periodistas la siguiente interesante nota oficiosa relacionada con el momento actual:

"El señor gobernador civil me ha transmitido el encargo que expresamente le ha hecho el señor ministro de la Gobernación de manifestarme el agradecimiento de éste a los términos de una carta mía, que el señor ministro califica, bondadosamente, de elevados y patrióticos, en que, en nombre

propio y en el de los diputados dimitidos, ofrecí al señor Martínez Anido cuantas facilidades fueran precisas para resolver el asunto pendiente. Esta carta mía fue complemento de otro escrito que dirigí al jefe del Gobierno, rogándole insistentemente aceptara nuestras dimisiones y expresándole que la denegación de este recurso supondría para nosotros un sacrificio doloroso.

En vista de ello, el Gobierno acepta nuestras dimisiones, mientras el señor ministro resuelve este pleito, en su próxima venida, quedando nosotros muy reconocidos a esta nueva muestra de la bondad del Gobierno de Su Majestad.

Al homenaje que se proyecta en honor de éste y de la obra excelsa del insigne bienhechor de la Montaña, señor marqués de Valdeceilla, huelga decir que nos sumamos con todo entusiasmo, ya que es conocida tanto nuestra fervorosa adhesión al Gobierno como nuestra profunda admiración y gratitud a la labor del ilustre marqués a quien la Diputación le ha rendido antes de ahora, como era deber suyo, los más solemnes y expresivos homenajes.

**UNA CARTA DEL ALCALDE DE MEDIO CUDEYO**

El alcalde de Medio Cudeyo ha dirigido a todos los alcaldes de la provincia la siguiente carta:

Tengo noticias que el próximo martes, 27, en el tren correo de Madrid, llegará a Santander el excelentísimo señor vicepresidente del Gobierno y ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

El motivo de su viaje es saludar a nuestro convecino el bien conocido por todos excelentísimo señor marqués de Valdeceilla; por esta razón, me permito invitarlos a rendir un homenaje al Gobierno en la persona del ilustre general, tan querido de nosotros, para lo cual nos reuniremos todos los alcaldes en el Ayuntamiento de Santander a las tres de la tarde del martes, donde seremos recibidos en audiencia por dicho señor.

Para celebrar tan grata visita, que seguramente traerá a Santander grandes beneficios, después que hayamos despedido al señor ministro, tengo el gusto de invitar a todos los alcaldes a cenar en el Hotel Royalty, esperando que el señor gobernador, que con tanto interés viene trabajando por el bien de la provincia, nos honre con su presencia.

Hay dos razones para que sea yo quien tome esta iniciativa: una, el deseo del Gobierno de compartir con el marqués de Valdeceilla el homenaje que se le tributa, y la otra, el tener este Ayuntamiento la suerte de contar entre sus vecinos al excelentísimo señor don Ramón Pelayo, que tanto bien hace a esta comarca y a toda la provincia, no solamente con sus obras en favor de la cultura y beneficencia, sino también con el alto ejemplo de patriotismo y ciudadanía que nos da con su adhesión a la Monarquía y al Gobierno.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el general Primo de Rivera! ¡Viva el general Martínez Anido!—Alfredo Oría Aguilera.

**AVERY** La Sociedad Española de Balanzas y Básculas, S. A. DE MADRID desea a sus clientes felices Pascuas y un próspero año 1928.

LA PESCA FLUVIAL

## ¡SE EXTINGUE PORQUE NO SE CASTIGA A QUIENES LA DESTRUYEN!

Hay ríos en nuestra provincia en los que ya nadie pesca, porque en ellos "la población" se ha extinguido así por completo. Hemos dicho cientos de veces que mientras no se cumpla la ley, las pocas riquezas que nos quedan irán desapareciendo. ¿Y cómo se conseguirá que la ley sea cumplida?... Ahora se está procurando, oficialmente, para evitar en lo posible las cortas fraudulentas, que en las estaciones ferroviarias no se facturan los productos forestales elaborados que sean presentados a la facturación sin la correspondiente "guía". Y hay señores empleados que han comprendido que es necesario este requisito, pero también los hay que no lo han comprendido...

"El Sol", tan diestro y tan tenaz en el sostenimiento de las campañas benéficas, dedica a la pesca fluvial uno de sus editoriales. Dice que "teniendo en cuenta el alto grado de empobrecimiento en que se hallan la mayor parte de los ríos españoles y el exiguo de su caudal, que facilita su despolución y el exterminio de sus variedades piscícolas, se les debe declarar vedados para toda clase de pesca, que no sea con anzuelo". Y añade el respetado colega que para conservar la riqueza piscícola de nuestras arterias fluviales, es preciso que las autoridades adopten medidas contra los procedimientos utilizados para destruirlas... Esto mismo decíamos nosotros en los tiempos en que ignorábamos lo que pasa en los pueblos situados a las orillas de los ríos.

En estos pueblos, la pesca furtiva, destructora, es considerada como uno de tantos oficios. Quien puede, compra los peces que le ofrecen los pescadores furtivos, y no piensa nunca en su deber cívico de denunciar al pescador. Cuando a éste se le sorprende pescando ilegalmente y se le persigue para castigarle, sus convenciones le amparan. ¡Y contra esta "complicidad", disfrazada de noble fraternidad, la ley se estrella!...

En Pontevedra, cuando algún pescador, con dinamita, con cloruro o con cualquier otro medio ilícito o no cívico, cometa una de tantas fechorías, si era llevado ante la Audiencia, el tribunal le imponía la sanción mínima y le aplicaba la ley de condena condicional... ¡A la calle el procesado y a seguir explotando su destructor oficio!... Pero la Audiencia provincial de Pontevedra se ha dado cuenta de las sensibles consecuencias de su benevolencia excesiva, y en las últimas vistas de procesos seguidos contra los pescadores destructores, les ha condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor, sin aplicarles los beneficios de la condena condicional.

Y "El Pueblo Gallego" dice que "al imponer una corrección práctica-

mente eficaz a las artes abusivas de los infractores de la ley de Pesca, la Audiencia de Pontevedra, además de administrar justicia, coadyuva al loable esfuerzo que vienen realizando el Estado y otros elementos, para conservar la riqueza piscícola en los ríos"... Si esto dice el citado colega, nosotros insistimos en que es preciso reprimir el abuso con energía—sin dudar mucho que haya que pedir castigos represores—. Porque hay gente que se burla de la ley, y si no hay manera de obligar a que ésta sea cumplida, ¿qué se adelanta con llenar la "Gaceta" de literatura legislativa?... Si "se palpase" las consecuencias inmediatas de la transgresión; si hubiese valor cívico para denunciar, o para no amparar, por lo menos, al delincuente, y si se le castigase con la debida prontitud y con la conveniente severidad, la riqueza piscícola de nuestros ríos se salvaría... No se salvará con consejos, con ruegos, con lamentaciones... ¡con palabras, palabras y palabras!...

## A nuestros lectores

Por la circunstancia de celebrarse este año en sábado la festividad de Nochebuena, y con objeto de no privar a nuestros lectores de periódico durante dos días seguidos, y dar al mismo tiempo al personal de este diario de la costumbre establecida del descanso tradicional para que puedan pasar la noche con sus familias, mañana se publicará EL CANTÁBRICO, cerrándose su edición a las nueve de la noche de hoy. Para la mejor organización de nuestros servicios, rogamos a cuantos tengan interés o necesidad de enviarnos algún trabajo, noticia o anuncio, que lo hagan antes de las seis de la tarde, pues pasada esa hora no podemos responder de su publicación.

**MONERRIS** vende los mejores turrónes este año en la calle de Amós de Escalante, 6.

**TOS TOS** PASTILLAS del Dr. ANDREU

**M.º CONACHY** DENTISTA Calle Castelar, 4

**ANTONIO ALBERDI** Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA

Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10. 1.º—Tel. 2774.

## A LOS FABRICANTES DE QUESOS Y MANTECAS DE LA PROVINCIA

Les convoca la «Cooperativa Ganadera Montañesa» para el lunes próximo, a las tres y media de la tarde, en el Círculo Mercantil e Industrial. Hay un importante asunto a tratar.—LA DIRECTIVA.

## VINOS TINTOS DE LOS HEREDEROS DEL MARQUÉS DE RISCAL

Representados por la Casa Monzón ALAMEDA PRIMERA, 20 — TELÉFONO 1176 — SANTANDER

REBOLLEDO - Corona de flores

## PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Pascuala García Santamaría que falleció el día 25 de diciembre de 1926

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

Su viudo don Atilano Leal Guerra (del comercio); hijos don Román, don Fernando, don Atilano (del comercio), doña Angeles y doña Pascuala; madre política doña Inés Guerra; hijos políticos don José Castanedo y doña María Luisa Valle; nietos, hermanos políticos y demás parientes,

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana, día 25, a las siete y media, ocho y ocho y media, en la parroquia de Consolación; a las siete y media, ocho y ocho y media, en la de Santa Lucía; a las siete, siete y media y ocho y media, en la de San Francisco, y a las diez y diez y media en la capilla de Ciriego, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 24 de diciembre de 1927.

## CHAMPAN CODORNIU

El crédito de nuestra marca proviene de que los vinos que empleamos siempre son todos de COSECHA PROPIA, esmeradamente criados POR EL PROCEDIMIENTO CHAMPANES y envejecidos durante muchos años en nuestras grandes CAVAS DE SAN SADURNI DE NOYA (Provincia de Barcelona).

## CHAMPAGNE MOËT & CHANDON

EPERNAY (Francia) - Casa fundada en 1743  
La fama mundial y dos veces secular de esta marca es debida a la memorable elaboración de los vinos empleados y que cosecha en sus inmensos viñedos.  
Agente general concesionario para España:  
Th. Bailac.-Lauria, 86.-Barcelona.

## SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER  
Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos  
ESPLÉNDIDA SITUACIÓN - TODO CONFORT  
Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.  
ABIERTO TODO EL AÑO  
Dirigirse a DON JESÚS MATA  
MÉDICO-DIRECTOR







LAS MIL Y UNA TARDES

OH! NUESTROS HOMBRES DE MUNDO!

¿Qué me cuenta usted de nuevo? De nuevo, nada... De viejo, ¡que Thiers era un hombre de mundo!...

sus prestigios fascinadores. Porque, como ha dicho el ilustre académico don Manuel de Sandoval, cada día es mayor el número de los ciudadanos que se limitan a afirmar lo que a ciencia cierta saben y que están siempre dispuestos a confesar su ignorancia, por creer que ésta, como la pobreza, no es deshonrosa, y en cambio es ridícula cuando se disimula; y que no admiran más que lo que conocen, y que se deleitan con lo claro y aborrecen lo oscuro, y que creen que los hombres de estatura normal valen más que los gigantes...

do a éstos, debieron los organizadores de la Casa de la Democracia haber tenido un poco más de flexibilidad política y de sentido de la realidad. No han querido hacerlo y mataron en flor una esperanza.

Roberto ALVAREZ

SELLO YER

CURA Dolor de Cabeza, Gripe, Resfriados, Dolores Reumáticos, Dolor de Muelas, Dolor de Oídos, Dolores Nerviosos y los peculiares de la mujer.

Cajita con un sello: 40 céntimos. Caja con 12 sellos: 4 pesetas.

Reunión del Subcomité de Seguridad Industrial de la Oficina Internacional del Trabajo.

Del 3 al 5 de noviembre se ha celebrado en Ginebra la reunión del Subcomité de técnicos en materia de seguridad industrial de la Oficina Internacional del Trabajo, quienes habrían de dictaminar sobre el anteproyecto preparado por la Oficina para servir de base a las deliberaciones de la próxima Conferencia Internacional del Trabajo.

Al darle la bienvenida, el señor Albert Thomas, director de la Oficina Internacional del Trabajo, señaló la importancia del problema de la prevención de los accidentes del trabajo, por cuya solución deben interesarse cuantos se preocupen por la solidaridad humana y por una protección obrera más eficaz.

La gravedad del problema ha sido puesta de relieve por los trabajos del Subcomité, habiéndose citado cifras verdaderamente impresionantes. Así, por ejemplo, en los Estados Unidos, han muerto en un año 25.000 obreros, víctimas de accidentes del trabajo.

En las industrias especialmente peligrosas se ha logrado a disminuir en un 60% y hasta 80 por 100 el número de accidentes. Puesto que esta organización es posible, los expertos reclaman unánimemente que se declare obligatoria en todos los países por la vía legislativa. Este principio debe constituir la base de la reglamentación internacional proyectada.

Desde el punto de vista práctico, el Subcomité de Seguridad se ha mostrado de acuerdo con el informe de la Oficina Internacional del Trabajo, para recomendar internacionalmente: la obligación para todos los jefes de empresas de someter los planos de sus instalaciones a la inspección del trabajo antes de ser autorizada la explotación; la estrecha colaboración entre los representantes autorizados de los Gobiernos y los patronos, los obreros y las Compañías de seguros, etc., para el desarrollo de la educación general en materia de prevención de los accidentes y para favorecer los trabajos de selección profesional, estadísticas de accidentes, etc.

Casas magnificas para colchones, a 10,50 ptas. MARTIN LAINZ, Atarazanas, 8.



PARA REYES Gran surtido en bicicletas de niño y niña. Balones, botas y equipos de foot-ball. Bicicletas a plazos. PRECIOS MAS BARATOS QUE NADIE. CASA RUIZ, Arcos de Doria, 5

EL COMPAÑERO INSEPARABLE DEL NIÑO SON LOS Polvos Antisépticos CALBER que constituyen para él la seguridad de una piel exenta de escocidos, sarpullidos e irritaciones que perturban sus horas de juego y reposo. Farmacia Higiénica CALBER SAN SEBASTIAN

¿Cuál de los dos equipos será el que juegue en Portugal?

La alineación probable del Racing Club en Gijón. EL RACING CLUB SALE HOY PARA GIJÓN. En tres coches, dos que saldrán de esta capital hoy, sábado, por la tarde, y otro, por la mañana, el domingo, en el que también irá el árbitro, saldrán para Gijón, donde contendrán con el Real Sporting Club, los jugadores racinguistas.

UNA NOTA DE LA FEDERACION REGIONAL CANTABRA Según nos comunica el Comité Ejecutivo de la Federación Regional Cantabria, de acuerdo los clubs contendientes Muriedas F. C. y Cultural Deportiva, de Guarnizo, han convenido en celebrar el próximo domingo el partido de campeonato correspondiente a la segunda vuelta, que fué aplazado por el mal estado del campo de juego.

UN PARTIDO AMISTOSO EN LOS CAMPOS DE SPORT El reserva del Racing Club jugará en los Campos del Sardinero contra una selección de la capital. Esta ha quedado constituida de la siguiente forma: Crespo; Llama, Rafael; Berasategui, Cholo, Saavedra; Izaguirre, J. Villar, Carral, F. Villar, Salas.

Los pocos partidos que corresponde jugar mañana son los siguientes: SEGUNDA DIVISION. Centro. C. D. Nacional-R. S. Gimnástica Española. Unión Sporting-Athletic Club. Extremadura. Badajoz F. C.-Club Patria. Extremadura F. C.-Sport Club Badajoz.

TERCERA DIVISION. Guipúzcoa. Real Unión, de Irún-C. D. Esperanza. Real Sociedad-Tolosa F. C. CUARTA DIVISION. Andalucía. Sevilla F. C.-Málaga F. C. Real Balompédica Linense-Real Betis Balompé.

(Por teléfono.) ¿CUAL SERA DE LOS DOS? Madrid.—Según noticias de la Real Federación Española de Fútbol, el equipo designado para jugar el día 8 de enero contra el nacional portugués, en Lisboa, lo formarán: Zamora; Vallana, Urquiza; Regueiro, Gamborena, Trino; Lafuente, Goiburo, Samitier, Regueiro, Kiriki.

NOTAS DEPORTIVAS

Madrid, a sus jugadores Adolfo, Tronchín y Peña para que se alineen el domingo con el Sporting. EL MATCH BELGICA-AUSTRIA Bruselas.—El match internacional de fútbol entre los equipos representativos de Austria y Bélgica tendrá lugar el 8 de enero próximo.

ADVERTENCIA A TODOS LOS DEPORTISTAS Advertimos a todos los deportistas que las noticias que les interese publicar en esta sección mañana, domingo, deberán enviarnos, forzadamente, antes de las seis de la tarde de hoy, sábado. Si no lo hacen así, bien a pesar nuestro, las dejaremos sin publicar.

Peñota. Partidos para mañana, domingo: A las once: López-Hoyos-Gutiérrez (azules), contra Conde-Misas (rojos). A las doce: Hermanos Lániz (rojos), contra Koroajo-Achaga (azules). En este partido, los azules sacarán del 43 y medio y los rojos del 13. Nota.—Se suplica a los jugadores estén en la cancha, dispuestos para jugar, a la hora en punto anunciada.

Todo barato PIELES para adornar, desde 1,50. MEDIAS de seda, desde 1,60; de lana, desde 2 pesetas; de hilo, desde 0,95. PARAGUAS a 3,40; los tengo de última moda, con puños preciosos, a 9, 10 y 11 pesetas. CORBATAS de seda, las de 3 y 4 pesetas, a 0,95, 1,90 y 2,90; son preciosas. CALCETINES de seda, hilo o lana, baratinimos. Precios como nadie. EL PALACIO DE LAS MEDIAS PUERTA LA SIERRA, 1 LOS JUEVES, ZEPelines

Las toses que hacen mal exigen un tratamiento energético, bajo pena de bronco-neumonía, de pleuresía o de bronquitis de mal agüero. Recorra Ud. pues al tratamiento popular que ha adquirido tanto crédito salvando a millares de enfermos y que se resume así: Fuera: las Pastillas Richelet En casa: el Pectoral Richelet

Un niño que desaparece del hogar paterno.

Hace tres o cuatro días huyó del hogar paterno el niño de doce años Andrés Reyes Moreno. Realizando un encargo en un comercio donde prestaba sus servicios, parece ser que perdió un billete de veinticinco pesetas. Temeroso el pobre niño de que lo reprendiesen, ha huido, ignorándose en absoluto su paradero, teniendo sus padres una honda preocupación por si la hubiera podido ocurrir una desgracia. El niño desaparecido tiene el pelo rizado, los ojos muy grandes y negros, y lleva el brazo en cabestrillo a causa de haberse fracturado recientemente la clavícula. Ya en otra ocasión, por su espíritu asustadizo, huyó de su hogar. EL CANTABRICO publicó la noticia y se lo agradecemos mucho. ¿Se conseguirá ahora lo mismo?

GRANDES REBAJAS

en gabanes, gabardinas y demás confecciones. CASA HERAS, Santa Clara, 12 (Al lado de la Audiencia). CROSS COUNTRY Mañana, el "Trofeo marqués de Valdecilla" en el Cross de Año Viejo.

A las once y media en punto de la mañana, se correrá mañana, domingo, sobre el llamado circuito del "paso de los pozos", el Cross de Año Viejo, con un total de cinco mil metros, con metas de salida y llegada en los campos del Real Racing, o sea una vuelta al conocido circuito. Jurados y corredores deberán estar en el lugar de la meta a las once en punto de la mañana. Se han inscrito para esta interesante prueba los equipos del C. A. Española, de Cueto, y el Real Racing Club, esperándose que hoy enviará su inscripción la Unión Montañesa, así como que debutará en estas lides el muy entusiasta Sporting Club, que cuenta con el veterano Ruanes, primer campeón oficial de la Montaña, y con el entusiasta aspirante Ramón Peña. Es posible que a estos dos buenos elementos se sumen otros para formar equipo en representación del club del Altamira. La inscripción se cierra esta noche, a las nueve en punto, en el domicilio de la F. A. M., calle de la Marina, 1, primero.

¡Yo estoy satisfecho de la vida! Esto que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

La Casa de la Democracia.

El pasado domingo asistimos a una reunión convocada por un grupo de republicanos para constituir en esta ciudad la Casa de la Democracia. En los escritos de propaganda que precedieron a esta reunión, todos rebosaban de un gran optimismo, leímos más de una vez que se solicitaba el concurso de todos los hombres, sinceramente progresivos, que desearan agruparse para la defensa de la Democracia.

Han pasado los tiempos de las barricadas, desde las que, en otras memorables fechas, un puñado de hombres decididos contenían a la fuerza armada del Estado. Y convendrán con nosotros los republicanos de buena fe, que el día en que opte por la República nuestro país será para que la disfrutemos todos, sin privilegios ni ventajas para los que aleguen haber estado añorándola durante muchos años. Merece, pues, la pena pasarse los años suspirando por la República, cuyo advenimiento no depende de que nos llamemos o dejemos de llamarnos republicanos? Hace falta substancia, no retórica. Ningún país del mundo, de los que aún no les ha llegado la hora de la República, tiene organización política que luche persiguiendo solamente el cambio de la forma de Gobierno. Italia, Bélgica, Inglaterra, entre otros, constituyen un elocuente ejemplo de esto que decimos. España no puede ser una excepción. Y si se empeñan algunos hombres representativos en que lo sea, la extrema derecha política de nuestro país, que ha sabido hacer un alto en sus diferencias políticas, para aprestarse a defender lo que consideran fundamental para su predominio, se reirá a carcajadas viéndolos disputar nuevamente, no obstante lo ejemplar de la lección recibida, sobre particularidades y detalles, que ya en otros tiempos, de más idealismo que los actuales, fueron la causa de que se perdiera lo que tanto se nombra ahora, con más deseos de figurar que de trabajar sinceramente por su triunfo. Hay otros problemas previos, de dignidad, que resolver en España. Miran-

Las toses que hacen mal exigen un tratamiento energético, bajo pena de bronco-neumonía, de pleuresía o de bronquitis de mal agüero. Recorra Ud. pues al tratamiento popular que ha adquirido tanto crédito salvando a millares de enfermos y que se resume así: Fuera: las Pastillas Richelet En casa: el Pectoral Richelet Permaneciendo bajo una acción terapéutica no interrumpida gracias a este método acooplado, se librará Ud. pronto de esa tos dolorosa, volverá Ud. a dormir y no tendrá ya nada que temer.

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## INTERESES PROVINCIALES

### LAS DERROTAS

**ULTIMO TOQUE**  
 Nos creemos en la obligación de tornar la pluma para mostrar nuestra gratitud al señor gobernador por sus manifestaciones rotundas respecto a la prohibición de las "derrotas". Puede creerse que su intervención en el asunto hará época en algunos valles de la Montaña, cuyo alejamiento de la capital y el olvido en que se les tenía, eran aprovechados para continuar con las peregrinas teorías que han salido a luz de que, "el que no quiera derrotas, que cerque bien sus tierras".  
 Los mismos que hoy protestan, transcurrido un poco de tiempo agradecerán sinceramente al señor gobernador su intervención, cosa que se ha repetido en la mayor parte de la provincia, en idénticos casos; como se agradece la imposición del progreso después de disfrutar de sus ventajas.  
 Nos sentimos plenamente garantizados por hoy en este problema, pero, queriendo "rematar la suerte", vamos a dar la impresión de que no hay esperanza; de que, por un cambio de la primera autoridad, pudiera restaurarse algún día la mala costumbre, y para ello se nos ocurre dar a conocer sucintamente algunas de las condiciones que marca la ley del 45 de noviembre de 1833, para que pueda haber derrotas.  
 Se necesita el consentimiento "por unanimidad y por escrito" de todos los propietarios y colonos. Uno solo es suficiente para impedirlo. Elevar el escri-

to al gobernador, publicarlo en el "Boletín Oficial" de la provincia, mandar éste al Ministerio y... todavía es potestativo del gobernador permitirlo o no, haciendo responsables a las autoridades locales de la falta de cumplimiento de estos requisitos.  
 Todas las entidades ganaderas de la capital están dispuestas a amparar en cualquier momento a quien no encontrase el apoyo debido para que la ley sea cumplida.  
 Días pasados vimos en el Ayuntamiento de Ruento (Valle de Cabuérniga) el ganado en plena derrota; pero no encontramos en el "Boletín Oficial" el requisito de ley. Que conste que esto no es hacer una denuncia, porque cualquiera va a comprobarla después de las manifestaciones del señor gobernador, las cuales habrán traído, seguramente, la desaparición absoluta de todo rastro de derrota; pero pensamos que sin ser vecino de un pueblo, y simplemente cumpliendo un deber de ciudadanía, se debe denunciar un hecho semejante por cualquier persona que tenga un poco de amor a la Montaña y su progreso.  
 Damos por terminado este enojoso asunto, pensando que, después de 73 años, parece imposible que ley tan benéfica necesite de la autoridad para hacerse cumplir. Es cierto que también de la autoridad y de la fuerza se necesita hacer uso en algunos pueblos para vacunar contra la viruela.

D. GENTIL

### CALENDARIOS

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18.

de todas clases, tacos de todos tamaños, de días y mensuales, Agendas de mesa y de bolsillo.

**¿Los mejores CALZADOS, SOMBREROS Y GORRAS?**  
**EL MODELO**  
**CASA CAYON**  
 TORRELAVEGA  
 ZAPATILLAS A PRECIO DE FÁBRICA  
 TELÉFONO 150.-PRECIO FIJO

**EN LA BIBLIOTECA POPULAR**  
 Ante numeroso y distinguido público dió ayer su anunciada conferencia en la Biblioteca popular el culto y virtuoso sacerdote don Enrique de Cabo. Disertó sobre el tema "Intolerancia del entendimiento en su aspecto filosófico".  
 Por falta de tiempo no podemos dar más detalles de esta interesante conferencia, lo que haremos muy gustosos en el próximo número.

(Por teléfono.)

**LA BANDA DE MUSICA OBTUVO ANOCHE RESONANTE EXITO**  
 Con asistencia de numerosísimo público, se ha celebrado anoche la velada que organizó la Junta de la Banda popular de música en honor de sus socios protectores, presentando el Tatro Principal brillantísimo aspecto.  
 La Banda, dirigida por el inteligente y entusiasta maestro don Lucio Lázaro, ha sido ovacionada ruidosamente, recibiendo todos los profesores y su director numerosas felicitaciones.

En el próximo número daremos amplios detalles.  
 EFE-GE

### Laredo

**NUÉVA INSTALACION DE LA ADMINISTRACION DE CORREOS**  
 Para el próximo año, 1928, el servicio público de Correos quedará instalado en esta localidad en el nuevo edificio propiedad de doña Carolina y doña Angela Velasco, situado en la calle del Comandante Villar, antes Alameda de Miramar, frente al Colegio Velasco.  
 Para mayor comodidad del público, las oficinas ocuparán la planta baja de mencionado edificio y en éste quedará abierto el buzón central. Se advierte que los otros dos buzones - el de los sobrantes de la Casa Ayuntamiento y el de la casa del señor Dehesa, de la calle de Menéndez y Pelayo, donde hasta ahora estuvo Correos, seguirán abiertos al servicio público, efectuándose la recogida de la correspondencia a las mismas horas en que hasta hoy ha venido haciéndose.

### FOR LA ENSEANZA

En esta población hay tres escuelas nacionales de niños, con matrícula y asistencia (casi doble a la reglamentaria), y, aunque muchas veces hemos insistido en la conveniencia, en la urgente necesidad y en el imperioso deber de GRADUARLAS, deber que incumbe al pueblo, autoridades y profesorado, va a dar comienzo el año 1928, y aun estamos sin abordar tan ineludible y provechosa reforma.

¿Nos hemos parado a pensar en la responsabilidad social que contraemos al presenciar, indiferentes, el enorme daño que ocasionamos a la niñez, o es que se espera a graduarnos allá para cuando se abra el grupo escolar en proyecto?

¿Habida cuenta de los provechosos y ventajosos de la graduación, entendemos que debe procederse inmediatamente a graduar dichas escuelas, siquiera sea con carácter provisional.

Jóvenes son los maestros que actualmente las regentan; nadie mejor que ellos sabe los beneficios que la reforma contiene, tanto para los escolares como para los maestros, cuya labor se hace así más fácil, descansada y fructífera. ¿Por qué no se va inmediatamente a ello? ¿Quién se opone? ¿A qué se espera?

### MERECIDO ASCENSO

El guardia de la Benemerita de este puesto, don Juan Güemes Padilla, previos los exámenes de rigor, en los que ha obtenido una brillante puntuación, ha sido ascendido a cabo del prestigioso Cuerpo a que pertenece, por lo que le felicitamos muy sinceramente.

### ¡LA NOCHEBUENA DE LOS PESCADORES!

En estos días, cuando las pescas alcanzan altos precios; pero, cuando, como este año sucede, no se puede sacar del mar ni aun lo más preciso e indispensable para el sustento, por escasear casi totalmente la pesca, lo mismo en la altura, esquilamada por los arrastres, que en la bajura, los pescadores ven desvanecerse su última ilusión y regresan a sus casas sin poder ofrecer un pedazo de pan a sus hijos... ¡Buena Nochebuena les espera!  
 Su caja social está ya agolada, porque el año ha sido de hambre como no se ha conocido otro. Si la Sociedad de pescadores de San Martín, modelo de organización y boyante en otros tiempos no les da un nuevo socorro, aunque sea apelando al crédito, los marineros no tendrán qué comer en noche de hartazgos para otros ni unas miserables patatas!  
 ¡Va a ser divertidísima esta Nochebuena para los pescadores!  
**EL CORRESPONSAL**

### Solares

### UN PROBLEMA DE GRAVEDAD SUMA PARA LA PROVINCIA

**LA FERIA GANADERA**  
 Al dar cuenta del resultado de la feria ganadera celebrada ayer en Solares, no podemos menos que acusar la nota francamente pesimista que ofrecen en la actualidad el desarrollo de los negocios ganaderos en la provincia.  
 La feria de Solares, por su tradicional importancia, y por ser el mercado ganadero montañés más característico, puede muy bien servir de norma para el conocimiento exacto del estado económico de nuestra ganadería industrial, que, desgraciadamente, es cada día más deplorable.  
 El problema de las importaciones pesas con exceso en la vida rural de la provincia —ganadera exclusivamente— para que una vez más tengamos que repetir que en el orden ganadero marchamos por el camino de la ruina, que se precipitará, irremediablemente, tan pronto como se concedan más autorizaciones para importar ganado lechero.  
 En el campo montañés se está viviendo el período de las "vacas flacas", y quizá de esta calamidad que se deja sentir en la provincia tengamos nuestra parte de culpa por no haber sabido compaginar en tiempo oportuno los intereses generales de la ganadería, para lo porvenir, en la época de las "vacas gordas".  
 No es momento este oportuno para volver la vista atrás en asunto de tanta monta como es el de la ganadería; hay que mirar adelante, sin vacilaciones, y lo que es más necesario, que hay que aprestarse a la defensa natural y justa, sin pedir golterías ni favores atentatorios a la razón y a la justicia de los intereses seriamente amenazados.  
 El valor del ganado industrial, desde que se concedieron los primeros permisos de importación, entró en la línea de descenso, y por ella continúa, sin que pueda saberse dónde se detendrá la baja. Los negocios ganaderos atraviesan una crisis aguda que no puede conjurarse ni remediarse más que con medidas rápidas y radicales.

En la feria celebrada ayer en Solares se ha puesto más de manifiesto la necesidad de una actuación próxima y eficaz de los elementos ganaderos de significación, hasta conseguir la reglamentación de las importaciones, que, sin rozamientos a tratados ni conceptos de orden internacional, pongan a cubierto la riqueza que para España significa la ganadería montañesa, y la que en el mismo orden se está creando en otras provincias.

El descenso de la valorización del ganado lechero, y hasta el destinado a la recría, es ya tan pronunciado, que si no se contiene, llegará en poco tiempo a la ruina total de la provincia.  
 Puede asegurarse que en un espacio de tiempo relativamente corto, ha llegado el ganado de raza a una depreciación no menor del 25 o 30 por 100. Vacas que en septiembre y octubre últimos tenían un valor superior a

2.000 pesetas, se han vendido ayer en 1.600, y algunas, en menos.  
 No nos gusta ser alarmistas, ni juzgamos conveniente llevar al desconcierto y a la intranquilidad al ánimo de los ganaderos; pero hay un hecho cierto, innegable, que debe servir de lección a la provincia ganadera: la baja del ganado de raza continúa; los dueños de establos tienen razón sobrada para lamentarse de la actual situación, y nada práctico se hace para contener y hacer que el ganado adquiera de nuevo el valor que debe tener; no los precios extraordinarios que ha llegado a alcanzar en algunas ocasiones que eso puede que, más que beneficio en general, para la economía del país represente un perjuicio mayor. El ganado puede y debe tener un precio remunerador para el criador, y esto sólo podrá conseguirse buscando un medio de estabilizar la riqueza pecuaria, evitando las oscilaciones tan desproporcionadas que tiene con lamentable frecuencia.  
 La feria de ayer, por una parte, los precios bajos de las vacas; el tiempo lluvioso, que duró tanto, por lo menos como el mercado, y, por último, el temor a la epizootia—declarada en algunas zonas de la provincia—hizo que fuese, para la importancia que tienen siempre las ferias de Solares, de lo francamente malas.  
 Las buenas ventas que se hicieron fueron muy contadas.  
 Los tratantes vizcaínos y de otras regiones compraron algunos lotes, en general a precios bajos.  
 Ganado de carne tampoco abundó en el ferrial, y sus precios, en general, fueron próximamente como los de la anterior feria.  
 La Guardia civil de Solares presta un excelente servicio en las carreteras de entrada al mercado ganadero reclamando a todos los conductores de ganado las correspondientes grillas sanitarias.

### CADA DIA MAS BARATO

MEDIAS de seda e hilo en todos los colores de moda, clases de resultado. Verdadero REGALO: un ovillo de zurcir, fino; esta Casa es la primera que regala esto en Santander.

#### PARAGUAS

de gran moda, puños preciosos, buenas telas, han bajado más. **BOLSOS DE SEÑORA -- PIELES** muy bonitos, pieles buenas, desde 6 pesetas. desde 1,50.

**— CALCETINES, GUANTES, LANAS —** todo a precios baratísimos; vea usted mis escaparates y comprará.

### EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Puerta la Sierra, núm. 1.—NO TENGO SUCURSALES.—Los jueves, zepelines.

### Torrelavega

**Una aclaración. — Fiesta oficial. — Solemnes funerales. — Dos vigésimos del "gordo" en nuestra ciudad. — En la Biblioteca popular hubo interesante conferencia. — La Banda de música ha obtenido ruidoso éxito. — Fútbol en el Malecón. — Otras noticias.**

#### UNA ACLARACION

Por error del cajista aparecen en nuestra información de ayer de la conferencia del doctor Madrazo, como participares, los señores Mazón, Velarde (B) y Revuelta, a cuyos médicos habíamos incluido entre los doctores que acompañaban al señor Madrazo en el escenario.

#### FIESTA OFICIAL

Por celebrarse el santo de la Reina doña Victoria, no hubo ayer trabajo en las oficinas públicas, y ondeó la bandera de la patria en todos los edificios públicos.

El señor alcalde envió un telegrama de felicitación a la Mayordomía de Palacio, haciendo votos por la más completa salud de Su Majestad la Reina doña Victoria y de toda su real familia.

#### SOLEMNES FUNERALES

El miércoles y jueves de la actual semana se celebraron solemnes funerales en la iglesia parroquial de Barrio, palacio (Ayuntamiento de Arnievas) por el alma del prestigioso señor don José González Quevedo, ex alcalde de dicho Ayuntamiento, y que durante su actuación trabajó austeramente, consiguiendo importantes mejoras en los pueblos de aquel Municipio.  
 No es extraño que a dichos funerales asistiesen la mayoría de los vecinos de aquel valle con las autoridades a la cabeza.

Reiteramos nuestro sentido pésame a su afligida viuda, doña Francisca González; hijos, y a toda su respetable familia, entre la que se halla nuestro distinguido amigo don Benito González Quevedo, hermano del finado.

#### DOS VIGESIMOS DEL GORDO EN NUESTRA CIUDAD?

Se dice que un indiano que ha pasado buena temporada en Madrid, y que, circunstancialmente, se halla en nuestra ciudad, adquirió dos vigésimos del número 10.423, los cuales depositó en un Banco de la villa y corte, a nombre de un familiar que tiene importante negocio en la capital de Cuba.  
 ¿Será cierto? No nos extrañaría, porque si la persona que nosotros suponemos ha realizado tan preciosa operación, se la calla, por temor a las serenas y, además, porque su carácter es en extremo reservado.  
 No obstante, si el rumor se confirma (lo que celebraríamos infinito), nuestros lectores han de saberlo muy pronto, y es más: aun a sabiendas de herir la modestia del interesado, publicaremos su fotografía, para que aprenda a guardar silencio en perjuicio de nosotros, que al adquirir tan interesantes noticias experimentamos la satisfacción propia de todo informador que se interesa por enterar al público de las notas más salientes.  
**LOS QUE NACEN**  
 En esta ciudad ha dado a luz una niña doña Dolores Gisbert Guillén, esposa de don Antonio González Cano.  
 —En Campuzano dió a luz una niña doña Anastasia de Diego Rehobledo, esposa de don Joaquín Herrera Ruizánchez.

#### DE SOCIEDAD

Ha llegado de Segovia el culto alumno de Artillería don Carlos Rodríguez Salmeiro.  
 —De Nava del Rey, el importante cosechero de vinos y buen amigo nuestro don Ulpiano del Campo.  
 —Se halla completamente restablecida de su enfermedad doña Dominica Amezcua de Santidrián.  
 —Se encuentra enfermo desde hace días el conocido comerciante y buen amigo nuestro don Luis Quevedo.  
 Muy de veras celebraremos que se mejore.

#### DE INTERES

Por motivo de mi nuevo cargo de delegado inspector para Santander y su provincia del BANCO DE CREDITO HIPOTECARIO, necesito socio para mi negocio de café, con el fin de dejarle al frente del mismo. Ezequiel Cabrillo, Guan Café y Cervacería Sport, Torrelavega.

#### UN BAUTIZO

A las cuatro de la tarde de ayer recibió las aguas bautismales en la iglesia de la Asunción, de esta ciudad, con el nombre de María Luisa, una hermosa niña, hija de nuestro querido amigo don Bernardino Gutiérrez Archaga y doña Delfina Muñoz.

Ofició el virtuoso párroco don Emilio Revuelta, y fueron padrinos don Román Gutiérrez, tío de la nueva cristiana, y la bellísima señorita Luisa Bosch. Con tan agradable motivo, el matrimonio Gutiérrez-Muñoz reunió en su morada a muchos queridos familiares y amigos, a quienes obsequió espléndidamente.  
 Entre los invitados recordamos a los siguientes: señoras de Lázaro, de Muñoz, de Gutiérrez (A), señoritas Victoria y Mariuca Pereira, Luisa Bosch, Isabel Gutiérrez Pérez, Elena y Lucrecia Villegas Cayón, Josefa Muñoz y Avelina Gutiérrez.  
 Señores don Vidal Muñoz, don Acacio Gutiérrez, don Bernardino, don José y don Román Gutiérrez.

#### INDISCUTIBLE

Los mejores y más surtidos postres de Nochebuena los encontraréis en la CONFITERIA DE CORTABITARTE. Probad y os convenceréis.

#### FUTBOLERIAS

Aprovechando las vacaciones del equipo gimnástico, en nuestros Campos del Malecón contendrán en partido amistoso, mañana, domingo, a las tres de la tarde, los equipos Ganzo Sport y Unión Club, de Cartes, en cuyos onces hay elementos dignos de verles practicar este deporte.  
 Este encuentro despertará bastante interés entre los aficionados, pues no olvidan la excelente actuación del Ganzo Sport frente al Stadium F. C., de Gabezón, sobre el que triunfaron después de reñida pero noble lucha, el domingo último.

### Reínsosa

**EL ARTICULO PUBLICADO AYER POR LA DIRECTIVA DE LA UNION CAMPURRIANA, TITULADO "INSISTIENDO EN LAS ACLARACIONES", ESTA SIENDO COMENTADO SATISFACTORIAMENTE**

En pocos sitios deja de comentarse la rectificación energética y terminante dada a la publicidad por la Unión Campurriana, ante las noticias publicadas en la Prensa de Aragón sobre la supuesta disolución de aquella.

A la honrosa rectificación del digno gobernador civil ha seguido la de la Unión Campurriana, y a ésta se sumarán todos los verdaderos campurrianos que no cuenten en su haber o debe con miras a un porvenir poco envidiable.

Nosotros, que conocemos a todos los directivos de Unión Campurriana, podemos asegurar que esta insidia, como otra en que les colocaba vendidos a grandes y poderosas empresas, deben despreciarla, puesto que no habrá ni tan sólo un sér mortal que sostenga la insinuación delante de personas que comiencen a sus componentes.

Sigan su labor emprendida con aplauso de la opinión, y verán cómo, al fin de la jornada, se impondrá el buen sentido y la Confederación y la Unión marcharán de acuerdo para resolver los intereses que a ambas partes les están encomendados.

**¿SERÁ VERDAD?**  
 A la dimisión presentada hace algún tiempo de su cargo de concejal de este Ayuntamiento por don Francisco Hernández, se viene hablando con gran insistencia estos últimos días de la presentada por don Alejandro Isla y don Federico Olano.

Como se habla insistentemente sobre la veracidad de la noticia, nosotros la recogemos a título de rumor, ya que, por desconocerla oficialmente, no está vedado hacer ninguna clase de comentarios.

Bien quisieramos que todo ello fuera una broma de buen humor.

**EL CONOCIDO COMERCIANTE DON FEDERICO MERINO HACE UN DONATIVO A LOS ASILADOS DE ESTA CASA DE CARIDAD**

El dueño del comercio "La Criolla" ha entregado varias prendas de vestir a los asilados del hospital, que, con otro obsequio en metálico, hacen 74,25 pesetas, producto de un donativo logrado de cinco céntimos, que, a tal fin, le han dejado cuantos con el jugaban a la lotería en un número de dió participaciones, más quince pesetas que de su bolsillo particular puso con destino a tan laudable obra de caridad.  
 Al señor Merino y demás donantes, Dios les premiará el bondadoso acto realizado.

### Soldados de cuota

210 pesetas nuestro equipo, 210.  
**CASA HERAS, Santa Clara, 1.**  
**SANTANDER (al lado de la Audiencia).**



NIÑAS Y NIÑOS DE LAS ESCUELAS DE UDALLA

(Fotos Marugán)



EDIT. ELÉXPURU HNOS., S. A. - BILBAO - IMPRENTA - LITOGRAFIA LIBROS RAYADOS



Vías urinarias  
Impurezas de la sangre  
Debilidad nerviosa

BASTA DE SUFRIR INÚTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES,  
GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

### MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

**VÍAS URINARIAS:** Hemorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, fluxos, etcétera, de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre, y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. — Venta, 5,50 pesetas caja.

**IMPUREZAS DE LA SANGRE:** Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Dr. Soivré**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. — Venta, 5,50 pesetas frasco.

**DEBILIDAD NERVIOSA:** Impotencia (falta de vigor sexual), polución nocturna, cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la **Neurastenia**, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grageas potenciales del Dr. Soivré**. — Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (vicios sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar al organismo, el vigor sexual propio de la edad. También los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales ó intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las **Grageas potenciales del Dr. Soivré** todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello. — Venta, 4,50 pesetas frasco.

De venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.  
NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre ó debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0,50 pesetas en sellos para el franqueo a las oficinas del **LABORATORIO SOKATARG**, calle Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

**CÁPSULAS DE MORRHUOL CHAPOTEAULT**  
EL MORRHUOL suprime el gusto repugnante del aceite de hígado de bacalao  
EL MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite, del que contiene todos sus principios.  
EL MORRHUOL es popular para curar los resfriados, la bronquitis y los catarros.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

**HOTEL ENCELSOR**  
Pontejos, 2 (Puerta del Sol), Madrid.  
Es la Casa selecta y concurrida por su economía, su situación céntrica y su servicio esmerado. Pensiones de nueve a doce pesetas.

**VISITACION F. TOLOSA**  
Profesora en parios. — Masajista  
Gabinete reservado para casos de profesión.  
FLORIDA, 9, 4.º

**José de la Lastra**  
Talleres de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios.  
Perines, número 11, Santander.

**ESPERANZA GÓMEZ**  
Profesora en parios. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º  
SANTANDER

**REUMATICOS**  
El presbítero don Luis P. Heráiz (antes conocido **PARROCO DE VALLES**) os indicará cómo conseguir el curarse sencillamente y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escríbid: Fernán González, 57, BURGOS.

# "LA LECHERA"

Aprovechad la golosina de los niños para completar su alimentación.

**Bombones "LA LECHERA"**  
Un cazo cualquiera, bien limpio. A fuego lento derretir en él 40 gramos de mantecilla de vaca, y cuando esté bien caliente, verter el contenido entero de un bote de leche condensada marca "LA LECHERA", continuando la cocción durante unos 20 minutos, REMOVIENDO CONTINUAMENTE la masa hasta punto de caramelo. Vértase entonces sobre una fuente grande, plana, untada previa y ligeramente con aceite. Déjese enfriar y antes de que endurezca por completo cortese en cuadrícula formando pastillas.  
Obtendrá Vd. así un paquete de 300 gramos de bombones de un valor nutritivo equivalente al de:  
Un litro de leche fresca y pura, de la más rica en crema y vitaminas que sea posible obtener, y puede ofrecerlos a los niños de dos años para arriba, sin otra limitación que la de su apetito.

Garantizada sin desnatar  
Producto Nacional Insuperable

SOCIEDAD NESTLE, Anónima Española de Productos Alimenticios.  
DELEGACION DE BILBAO: Elcano, 33.

**Adelfa Pila**  
PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA  
Consulta de 11 a 1.  
Concordia, 7 triplicado.

**CANAS LA HIGIÉNICA**  
Agua Vegetal de ARROYO  
50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA

SE VENDE PAPEL DE EMBALAJE

**COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen**  
Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTANDER y viceversa.  
Admiten carga para dichos puertos así como para todos los países del Norte de Europa, con conocimiento directo.  
Para más informes, dirigirse a  
**HOPPE Y COMPANIA**  
Paseo de Pereda, 29.-SANTANDER

**COMPANIA DEL PACIFICO :: LINEA DE CUBA**  
Próximas salidas del puerto de Santander.

PARA HABANA	
1928. — 22 ENERO, vapor <b>ORPESA</b>	
5 FEBRERO, — <b>ORBITA</b>	
19 FEBRERO, — <b>OROYA</b>	

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CARGA  
Precio en 3.ª clase con destino a HABANA (incluidos impuestos)  
**PESETAS 551,65**

Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.  
Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander  
**HIJOS DE BASTERRECHEA**  
Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 3441.  
Telegramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

Abrigos impermeables, cuero, a 240 pesetas.  
Trincheras inglesas, todo lana, a 150 —  
— tres telas, desde... 65 —

## CASA CALVO

SAN FRANCISCO, 19.—SANTANDER

## PATHE-BABY

EL CINE EN SU CASA

Con este aparato podrá contemplar cómodamente en su casa a los más renombrados artistas de la pantalla en películas de 10, 20 y 100 metros

Todas las películas son **ININFLAMABLES**  
Funciona con toda clase de corriente eléctrica y basta conectarlo a un enchufe de pared o lámpara.

VENTA: En buenos bazares, comercios fotográficos y similares.  
Catálogos gratis los remite  
**PATHE-BABY, S. A. E.**  
Apartado 577 :: BARCELONA

FONOGRAFOS PORTATILES

# DECCA

Modelo Junior, A.....	Plas. 125
— B.....	150
— C.....	200
número 1.....	175
— 1 A.....	200
— 2.....	220
— 3.....	290

Gran surtido en discos de todas marcas.  
**UNION MUSICAL ESPAÑOLA.—Wad-Ras, 7.—Santander.**

**Eso... si; no falla!**  
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

**MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO** en condiciones verdad:  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Puerta la Sierra, 5, SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

**BICICLETAS** B. S. A. Delage SPRINT  
Alcyon y Royal Spagne  
**MOTOS** B. S. A. & Alcyon  
y AUTOMOTO:  
NUEVOS MODELOS :: BAJA DE PRECIOS  
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS  
Agente exclusivo, **J. LOPEZ HERRERA**  
EXPOSICION TALLER DE REPARACIONES  
Muelle, 16 Calderón, 16  
Correspondencia: Apartado 127, SANTANDER

**Compañía Trasatlántica Española**  
VAPORES CORREOS

**Línea a Cuba y Méjico.**  
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:  
Vapor ALFONSO XIII, el 16 de enero.  
CRISTOBAL COLON, el 7 de febrero.  
ALFONSO XIII, el 1 de marzo.  
CRISTOBAL COLON, el 23 de marzo.  
ALFONSO XIII, el 14 de abril.  
CRISTOBAL COLON, el 6 de mayo.  
ALFONSO XIII, el 28 de mayo.  
CRISTOBAL COLON, el 19 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.  
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA  
Para Habana, Plas. 535, más 1685 de impuestos, total, 551'65.  
Para Veracruz, — 585, más '90 — 591'60.

**Línea Mediterráneo-Brasil-Plata**  
El día 2 de enero de 1928, salvo eventualidades, saldrá de Barcelona el vapor

# Arroz Granito

## INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar.  
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.  
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA ESPAÑA  
RIZETEA OR  
Wad-Ras, 1, v. Anís de Escalante, 6 : Santander.

**Norwich Unión Fire** El Fénix Austríaco  
(FENIX IN WIEN)  
Compañía de seguros Compañía de seguros  
contra incendios, accidentes : : sobre la vida : :  
: dentes y marítimos : : FUNDADA EN 1882  
FUNDADA EN 1797 Una de las más importantes del mundo entero

Delegados para el Norte de España:  
**POMBO Y GOMEZ APARICIO**  
SANTANDER  
Oficinas: Castelar, núm. 1.—Teléfono 1729

Hay que quitarse el sombrero... ANTE EL INSUPERABLE  
**APERITIVO QUINA-CALA**  
FRANCISCO DE CALA-JEREZ

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL  
PARA COMBATIR LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO  
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS.  
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO 41 MADRID